

事发132小时后，第10名被困者救出

今日0点02分，一名女性被困者被抬出时，救援现场再次响起掌声



扫码看视频

三湘都市报5月5日讯 5日0点02分，长沙居民自建房倒塌事故发生132小时后，救出第10名被困者。

4日晚8时40分许，救援人员在事故现场进行全场静默探测，探测过程中发现第10名被困者生命迹象，且可清晰交流。此时距离事故发生已过去128个小时。三湘都市报记者注意到，在“央视新闻”当晚救援现场直播的直播间中，众多网友纷纷留言祈祷，“挺住啊，平安归来！”“期待更多的奇迹！”

经过救援人员奋力救援，5日0点02分，一名女性被困者被担架顺利抬出，救援现场再次响起掌声，为避免强光伤眼，医务人员用遮盖物挡住她的眼睛。她也成为第10名获救的被困人员，被困近132小时。

■全媒体记者 杨洁规



5月5日0时许，救援人员救出第10名被困者。新华社图

发布

救援工作已进入“逐层剥离”阶段

长沙居民自建房倒塌事故调整搜救方案

三湘都市报5月5日讯 5月5日凌晨，长沙居民自建房倒塌事故第五次新闻发布会举行，通报事故救援最新情况。截至目前，共救出被困人员10人，发现5名遇难者。

长沙市委副书记、市长、长沙居民自建房倒塌事故应急救援和善后处置指挥部指挥长郑建新发布最新情况。中建五局副总经理、总工程师李凯，市消防救援支队安沙中心消防站站长蔡君球分别围绕现场救援最新情况、网友关心的救援情况等回答记者提问。

救出10位受困者，发现遇难者5人

郑建新介绍，事故发生以来，长沙坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，落实李克强总理批示要求，始终坚持“人民至上、生命至上”，把被困人员的生命安全摆在第一位，不惜代价开展救援救治，力争分秒抢救生命，5日凌晨又成功救出一位被困者。截至目前，共救出10位被困人员，发现5名遇难者。

3日下午以来，倒塌房屋东侧楼房的西墙险情加重，指挥部根据现场救援进展情况，组织专业队伍，通过雷达、全站仪等多种先进设备，从不同方位对倒塌房屋两侧建筑开展不间断的安全监测，同时采取加固措施，为工程机械作业创造条件，避免发生次生灾害。之后，对倒塌建筑的构建物逐层剥离，通过多种生命探测仪持续反复搜寻，做到“剥离一层、探测一遍”。在剥离倒塌建筑的构建物过程中，始终不放弃任何一个挽救生命的机会，尽最大努力、想一切办法做好搜救工作。在4日20时40分左右再次静默探测时，发现一名幸存者，经过全力营救，成功将被困130多个小时的受困者救出，并送往医院救治。

救援工作已进入“逐层剥离”阶段

目前现场救援情况如何？李凯介绍，整个救援工作始终坚持“人民至上”“生命至上”，尽最大努力营救幸存者。按照专家组讨论研究的方案，目前的救援工作采用逐层作业、逐层探测的方法。每揭开一层，再反复多次探测，确保及时发现可能存在的幸存者，如果确认没有新的生命迹象，再进行下一步作业。

“在预估可能有被困者的位置，我们采用人工作业，避免对可能存在的幸存者造成伤害、对遇难者遗体造成损伤。在这种情况下，采用人工作业，是对遇难者遗体的尊重，也是对生命的尊重。一旦发现新的生命迹象，将停止作业全力施救。”

■全媒体记者 杨洁规 整理

讲述

参与救援4名被困者，消防员还原艰难过程数度哽咽 “救完她，听到掌声响起，眼泪都出来了”



扫码看视频

在长沙居民自建房倒塌事故第五次新闻发布会上，长沙市消防救援支队安沙中心消防站站长蔡君球介绍了救援细节，他先后参与了第3名、第6名、第8名及第10名被困者的救援行动。在讲述救援者与被困者“双向奔赴”的故事时，数度动情哽咽，其中有心疼，也有感动。

■三湘都市报全媒体记者 杨洁规

“辛苦这么久，都是值得的”

“小蒋和小刘都很年轻，她们两人都被困在倒塌建筑的一楼。”蔡君球说，在营救小蒋的过程中，救援人员通宵进行了20多小时的破拆，大约5月1日凌晨3时，他问小蒋能不能看到光，“她说透过铁皮能看到一丝光芒，我原以为很快可以把她救出来。但到7时左右，当我们把不锈钢构件破除部分时，发现里面还有一层板。这时我能看得到她的手，听声音感觉就在旁边，马上就能够到，实际上却不是这样的。”蔡君球跟小蒋进行了沟通，用医用输液管喂了她生理盐水，与专家商讨救援方案后，重新从救援入口处拓宽作业面，继续向下挖掘，越过不锈钢结构，以效率最高、速度最快方式实施救援。

在救援过程中，因为空间狭小，蔡君球只能倒挂着身体爬进去，在里面翻身转动都十分困难。“为她的安全考虑，我们尝试过液压破拆，但楼顶有建筑残块掉下，只能临时撤出去。因为一旦导致结构失稳，会对救援人员和被困人员带来生命危险。轮换作业让我休息时，我担心她的安危，就没去，想着一定把她救出来，她看我们很难，给我们唱歌加油鼓劲。”蔡君球告诉小蒋，“不要害怕，我们马上就来了！”因为小蒋受了伤，救援人员用身体形成一个支撑，托举其从出口出来。经过近28小时救援，成功把小蒋救了出去。“救完她，我从下面爬上来的时候，感觉已经虚脱了，但终于可以缓口气，我瘫坐在地上，当听到外面掌声响起，眼泪都出来了，心想，辛苦这么久，都是值得的。”

“为了让她先出去，我跟她换了位置”

小刘的救援过程是最长的，难度也是最大的。“作业空间只有30多厘米，只能用角磨机这样的小型设备。”蔡君球说，小刘对他特别信任，一直在跟他交流，问他“还要多久”，说“想大口喝水，想喝橙汁、可乐，想吃苹果”，蔡君球按照医务人员要求给小刘送去了生理盐水和苏打水，告诉她，“等救援结束了，就去看你；等你恢复了，欢迎去我们消防站参观。”救援过程中蔡君球可以看到露出来的钢筋、碎石、横梁等构件。“突然，安全员观察到倒塌房屋结构发生变化，二楼墙体外凸，救援通道在下沉，通道出入口的横梁变形出现较大裂缝，二次坍塌风险高，通知我们暂时撤出。加固过程要几个小时，这个过程对我来说十分煎熬，我非常担心被困人员的安全。专家对结构进行评估加固后，我们再次展开救援，对上下结构进行破拆、清理，一点点接近她。”

小刘身边有多块预制板，情况十分复杂。蔡君球能感到她非常坚强，“我心里想着：必须把她救出来。她问我：‘我会被截肢吗？以后会坐轮椅吗？’我告诉她：‘你放心，你要相信我，会尽最大努力去保全你。’”整个过程中，小刘几次痛得大喊，抓着蔡君球的衣服发抖，但还反过来安慰他：“没关系，我喊我的，你救我的”“没什么，我只是很痛”……救援过程中，救援人员试了很多工具，包括撬棍、顶杆、扩张器等，还将小车顶杆改装为电动，都是为了尽快将小刘救出来。“小刘在废墟下是埋压最深、距离最远、通道最狭窄、救援难度最大的一个。为了让她先出去，我花了很大力气跟她换了位置。从发现她到救出来，我们用了大约30个小时。”